

黔东南日报

QIANDONGNAN DAILY

电子版: <http://dzb.qdnrbs.cn>

黔东南新闻网: <http://www.qdnrbs.cn>

2024年11月24日 星期日 农历甲辰年十月廿四

第11698期 今日4版

要闻邮箱: qdnrb1@163.com

图片邮箱: 1185023322@qq.com

黔东南新闻网邮箱: qdnzwx@163.com

中共黔东南州委主管主办 黔东南州融媒体中心、黔东南日报社出版 代号 65-31 国内统一连续出版物号 CN 52-0017

凯里地区
天气预报
免费获取重要气象预
警信息,请致电96121

白天 阴天有零星小雨
夜间 阴天有小到中雨
风向风力 偏北风1~2级
温度 10~13℃

结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西国事访问 习近平回到北京

新华社北京11月23日电 11月23日上午,国家主席习近平结束出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰

会并对秘鲁、巴西的国事访问后乘专机回到北京。

中共中央政治局常委、中央办公厅主任蔡奇,中共中央政治局委员、外

交部部长王毅等陪同人员同机抵达。

在卡萨布兰卡技术经停后离开时,摩洛哥首相阿赫努什等到机场送行。

跨越山海的友谊、团结、合作、开拓之旅

中共中央政治局委员、外交部长王毅谈习近平主席出席亚太经合组织第三十一次领导人非正式会议、二十国集团领导人第十九次峰会并对秘鲁、巴西进行国事访问

新华社北京11月23日电 2024年11月13日至23日,国家主席习近平应邀赴秘鲁出席亚太经合组织(APEC)第三十一次领导人非正式会议并对秘鲁进行国事访问,赴巴西出席二十国集团(G20)领导人第十九次峰会并对巴西进行国事访问。行程结束之际,中共中央政治局委员、外交部长王毅向随行记者介绍此访情况。

王毅说,南半球初夏时节,习近平主席飞越万水千山,开启党的二十大后首次拉美之行。此访立足拉美,面向亚太,放眼全球,胸怀天下,是一次跨越山海的友谊之旅,共促发展的团结之旅,拓展伙伴关系的合作之旅。11天时间里,习近平主席行程逾4万公里,横跨南美大陆东西两岸,密集出席近40场双边活动,达成60多项合作文件,既会老友,又交新朋友;既进行战略沟通,又深化务实合作;既推动大国关系健康稳定发展,又引领全球南方团结自强,拓展了中国高质量发展和高水平开放新空间,丰富了构建人类命运共同体新实践,开辟了新时代中国特色大国外交新境界。

国内外舆论高度关注、密集报道,团结、合作、发展、命运共同体成为高频词汇,普遍认为习近平主席这次拉美之行意义非凡、影响深远,拉美掀起“中国热”,世界目光“向中国”。从利马到里约热内卢,习近平主席又一次在人类历史的十字路口发出坚定维护多边主义的明确信息,用中国智慧点亮全球治理的“拉美时刻”,展现了中国公道正义、勇于担当、开放包容的负责任大国形象,提升了中国的国际影响力和道义感召力。

一、引领亚太开放合作新程

王毅表示,亚太经合组织诞生35年来,带动亚太大发展、大融通,助推亚太成为全球最具活力板块和主要增长引擎。同时,世界进入新的动荡变革期,单边主义、保护主义蔓延,亚太合作也面临不进则退的严峻

挑战。早在2017年初,面对逆全球化思潮抬头,习近平主席就在达沃斯世界经济论坛年会上振聋发聩地指出,“搞保护主义如同把自己关进黑屋子”,“让世界经济的大海退回到一个孤立的小湖泊、小河流,是不可能的”,为迷茫中的世界指明了方向。现在,世界再次处于关键历史节点,国际社会又一次把目光投向中国,期待习近平主席再次拨云破雾,提出中国方案。

习近平主席在利马出席APEC领导人非正式会议并向工商领导人峰会发表书面演讲,登高望远,洞察世界发展规律,以坚持开放发展回答世界之问,深刻指出经济全球化是社会生产力发展的客观要求和科技进步必然结果,将相互依存的世界割裂开来,是开历史倒车。越是困难时刻,越要坚定信心,坚持创新驱动、坚持与时俱进、坚持以人为本,携手推动普惠包容的经济全球化。习近平主席还总结“亚太奇迹”原因,呼吁亚太经济体始终坚持真正的多边主义,构建开放融通的亚太合作格局,培育绿色创新的亚太增长动能,树牢普惠包容的亚太发展理念。在各方共同努力下,利马会议通过亚太自贸区建设新的指导文件,再次激活了亚太自贸区进程,为推动亚太开放型经济发展注入了新动力。

王毅说,中国曾两次主办APEC领导人非正式会议,习近平主席出席了2013年以来的历次领导人非正式会议,从牢固树立亚太命运共同体意识,到倡导共建互信、包容、合作、共赢的亚太伙伴关系,再到推进亚太自贸区进程,中国始终是亚太合作的积极倡导者、引领者。这次中国从促进亚太合作大局出发,提出申办2026年APEC会议,获得各方一致支持和领导人会议核可,充分彰显了中国的历史主动和责任担当,体现了各方对中国的高度信任和殷切期待。中国将继续携手地区伙伴,坚持真正的多边主义和开放的区域主义,共同打造亚太发展下一个“黄金三十年”。

二、推动全球治理改革再聚焦

王毅表示,当前百年变局加速演进,全球南方声势卓然壮大,但全球治理体系明显滞后于国际力量对比新变化,南北差距、数字鸿沟等问题未得到有效解决。随着非盟加入G20以及印尼、印度、巴西、南非连续4年担任G20主席国,全球治理迎来“南方时刻”。这次G20里约峰会以“构建公正的世界和可持续的星球”为主题,以“消除饥饿贫困”为首要议题,反映了全球南方对于实现发展繁荣、逐梦现代化的追求和渴望。

习近平主席始终高度重视发展问题,在2016年G20杭州峰会上首次将发展议题置于宏观经济政策协调中心位置,此后又提出全球发展倡议。此次峰会上,习近平主席全面系统阐释中国的全球治理观,从历史长周期和全人类共同发展繁荣的高度,为全球治理把脉开方,以坚持命运与共回应全球治理变革,强调应该推动更加包容、更加普惠、更有韧性的全球发展,建设一个共同发展的公正世界。习近平主席从经济、金融、贸易、数字、生态等五个方面提出完善全球治理的理念主张,呼吁建设合作型、稳定型、开放型、创新型、生态友好型世界经济,并宣布中国支持全球发展的八项行动,包括加入“抗击饥饿与贫困全球联盟”,同巴西、南非、非盟共同发起“开放科学国际合作倡议”,扩大对最不发达国家单边开放等。这些重要倡议和举措展现了宏阔的全球视野,顺应了世界经济和科技的发展趋势,回应了全球南方求平等、促变革的强烈意愿,明确了完善全球治理的正确方向,给迷茫的世界吃下了一颗“定心丸”。现场各方都认真听取习近平主席的重要讲话,并纷纷索取讲话全文。一些国际组织领导人由衷赞叹“这是一篇伟大的讲话”。国际舆论认为中国的方案既有理念指引,又有务实路径,将对有效应对全球性挑战产生重要和深远影响。

(下转第三版)

杨光杰主持召开州政府党组(扩大)会议和州政府常务会议

本报讯(记者 康莉 李雄)11月22日,州委副书记、州长、州政府党组书记杨光杰主持召开州政府党组(扩大)会议和州政府常务会议,学习贯彻习近平总书记近期重要讲话、重要指示和重要文件精神,中央有关会议、文件精神,省委书记徐麟近期重点工作要求,研究部署全州安全生产、社会稳定、房地产市场止跌回稳等工作。州政府党组成员、副州长参加。

会议强调,要认真贯彻落实习近平总书记对广东珠海市驾车冲撞行人案件作出的重要指示批示精神,深刻吸取教训,深入细致做好各类矛盾纠纷排查化解,加大人员密集场所安全巡防力度,提高见警率、管事率和震慑力、控制力,严防极端恶性案事件发生。要走好新时代的群众路线,用好“一中心一张网十联户”治理机制,带着感情和责任解决群众急难愁盼、维护合法权益,坚决防范信访领域风险。要时刻绷紧安全生产这根弦,扎实推进安

全生产治本攻坚三年行动,深入开展农村消防、道路交通、旅游安全、非煤矿山、建筑施工等重点行业领域风险隐患排查整治,坚决防止较大以上事故发生。

会议强调,要认真学习贯彻习近平总书记在湖北考察时的重要讲话精神,深入贯彻落实习近平总书记对社会工作作出的重要指示批示精神,加强党建引领基层治理和基层政权建设,统筹推进为基层赋能和减负,扎实做好凝聚服务群众工作,以改革创新精神推动社会工作高质量发展。要深刻领会习近平总书记重要文章精神,持续深化教育卫生事业改革创新,加强人力资源开发利用,促进人口高质量发展。

会议要求,要认真贯彻落实徐麟书记近期重点工作要求,紧盯目标任务

持续发力,加强经济运行分析研判,把政策用好用足,措施落细、责任压实,全力冲刺四季度,打好全年收官战。要更好统筹发展和安全,树立底线思维,增强风险意识,做好重大舆情风险防范处置。要加强未成年人犯罪预防和治理,常态化开展法治教育活动,依法惩治涉留守儿童犯罪问题,保障好未成年人合法权益。要抢抓政策机遇,强化工作措施,巩固拓展脱贫攻坚成果、推动乡村全面振兴,统筹做好粮食安全、群众增收等工作。

会议审议了《黔东南州关于促进房地产市场止跌回稳的若干措施(试行)》,要求用好中央和省支持房地产市场发展一揽子政策举措,完成“保交楼”“保交房”任务,深化思想认识、抓实重点工作、形成工作合力,强化项目服务保障,促进房地产市场止跌回稳。

会议还研究了《黔东南州省级深化集体林权制度改革试点工作方案》等事项。

将“小蔬菜”做成“大产业”——我州各地发展冬季蔬菜种植让“冬闲田”变“增收田”

黔东南州融媒体中心记者 余天英

在凯里市旁海镇的田间地头,村民抢抓农时,在田地里移栽油菜苗;

在黄平县旧州镇大碾房村,村民们正忙着整地、施肥、起垄、覆膜,准备种植马铃薯;

在麻江县万亩直供粤港澳大湾区蔬菜基地里,乡亲们有的采摘白菜薹,有的在管护菜苗,有的在大棚里摆放食用菌;

在岑巩县凯里镇红菜薹种植基地里,10余名村民在菜地里采摘蔬菜、捆扎、搬运,一派繁忙;

……随着冬季的来临,我州各地的田野上并没有沉寂,反而是一片繁忙的景象。走进16个县市的乡村,可以看到人们正忙着采收和种植冬季蔬菜。近年来,我州在保障粮食安全的基础上,积极探索冬季蔬菜种植,充分利用土地资源,让“冬闲田”变成了“增收田”,不仅丰富了城乡的“菜篮子”,也鼓起了他们的“钱袋子”。

11月22日,记者来到凯里市下司镇花桥村,田间地头种满了各种各样的蔬菜,绿油油的菜地给这个季节增添了一抹亮丽的色彩。坝区里,乡亲

们正忙着采摘蔬菜、打捆、搬运装车,丰收的喜悦溢于言表。

“我们村的大坝种植蔬菜特别好,每天都有老板直接开车到基地拉去卖,不愁销路。我家光是种两亩(1亩=0.0667公顷)的莴笋,一年就可以得5万元左右,加上芹菜等其他蔬菜,最低也有十多万收入,收益还是不错。”种植大户田仁涛开心地说。

近年来,凯里市高度重视“菜篮子”工程建设,积极推进农业产业供给侧结构性改革,调整优化产业结构和布局,促进蔬菜产业提档升级、提质增效。花桥村作为该市的重要蔬菜生产基地之一,积极响应政府号召,大力发展冬季蔬菜产业。

“我们村的群众每家每户都会利用自家的田土来发展种植产业,每年水稻收割后就轮种莴笋、芹菜、瓜豆等多种蔬菜,全村蔬菜种植面积2000余亩,大家在家门口就可以创收了。”花桥村党总支书记田仁涛告诉记者,这些蔬菜不仅品质上乘,除稳定供应本地外,还供应都匀、贵阳等周边地区的高档和蔬菜批发市场。

采访中记者了解到,我州在发展冬

季蔬菜产业中,政府、企业和农民紧密合作,形成了产学研用一体化的产业格局。政府加强政策引导和技术支持,企业加强市场开拓和品牌建设,提高产品的市场竞争力,农民积极参与冬季蔬菜种植,通过土地流转等方式,实现了增收致富。

为办好油菜产业发展,提高群众油菜种植信心,雷山县永乐镇以党建为引领,以“公司+合作社”的模式,积极引导村合作社将秋冬闲田流转给企业种植油菜,提升农村闲置土地利用,拓宽群众增收渠道。

“为了提高技术的覆盖率,我们县成立了4个技术指导组,深入8个乡镇指导油菜基础育苗、规范化种植。”雷山县农业农村局高级农艺师何远艳说,全县2024年秋冬油菜移栽任务为1万亩,目前各乡镇移栽工作正在进行中,预计11月底全部完成大坝移栽工作。

随着人们生活水平的提高,对蔬菜的需求也日益多样化。全州的冬季蔬菜种植正好满足了市场的需求,而且也为民带来了可观的经济收益,为乡村振兴注入了新的活力。

三穗县:

鼓足干劲 奋力打好四季度工业经济“收官战”

本报讯(通讯员 谢颖)四季度是冲刺全年目标任务的关键时期,是“收官季”也是“赶超季”。三穗县各企业紧盯全年目标任务,抢时间、抓订单、赶生产,奋力冲刺四季度,打好全年工业经济“收官战”。

优势轻纺服装产业作为三穗县“3+N”现代工业产业体系的主导产业之一,发展势头日渐强劲。今年前三季度,该县规模以上轻纺服装企业产值达3.86亿元,同比增长41.76%,占规模以上工业总产值44.88%,带动就业2600人以上。

走进贵州健盛运动服饰有限公司包覆纱工厂生产车间,一台台机器正高速运转,机器轰鸣声响彻整个车间,工人们在各自的生产线上紧盯每一个生产环节,全力冲刺完成全年目标任务。

“我们包覆纱工厂2024年总目标生产值为1900吨包覆纱,日产量在6.5吨到7吨之间。前三季度已完成包覆纱生产约1870吨,完成全年生产任务的98.4%。第四季度我们会继续努力向2200吨包覆纱目标冲刺,争取在集团下发的目标上再增产16%。”贵州健盛运动服饰有限公司人资主管姚许荟说。

除了优势轻纺服装产业,新型电子科技产业也是该县重点培育产业。在贵州威庆开发集团有限公司的各个生产车间,全员开足马力,加班加点,抢时间、赶订单,确保订单任务保质保量完成,全力以赴打好年底“收官战”。

“公司前三季度完成了1.8亿元的目标产能,我们全年的目标产能是2.5亿元左右。现在我们工人在加班加点抓工期赶订单,确保完成全年目标

产量。”贵州威庆开发集团有限公司资材部经理吴胜强说。

今年以来,三穗县紧紧围绕“一城二区三中心”发展战略,以优势轻纺、新型建材、特色食品“3+N”现代工业产业体系,着力推进新型工业化进程,通过强化企业服务、优化营商环境等举措,稳住工业经济持续回升,整个工业经济呈现稳中向好、稳中提质态势。

据三穗县工业和信息化商务局副局长龙义杰介绍,该县今年前三季度完成规模以上工业总产值8.61亿元,完成增加值2.12亿元,同比增长5.1%。为决胜四季度,做好全年收官,该县通过强化经济分析,抓好亿元企业龙头带动,抓好正增长企业稳步产出,抓好下滑企业产能回升等措施,确保全年规模以上工业总产值完成11亿元以上。



草莓基地管护忙

近年来,天柱县依托坝区资源优势,鼓励农民种植草莓、葡萄等特色产业,打造集休闲、观光、采摘为一体的近郊游模式,拓宽群众增收致富渠道。

图为11月22日,天柱县凤城大坝草莓基地,村民对草莓幼苗进行管护,为草莓丰产丰收奠定基础。

(通讯员 王岩弟 摄)

多彩民俗聚人气 文旅融合添活力——我州各地依托民俗节庆活动带动冬季文旅市场升温

黔东南州融媒体中心记者 康莉

雷山苗年暨鼓藏节、黎平侗年、从江侗族大歌节、甘囊苗寨祭龙节、甘囊苗族芦笙节……进入冬季的黔东南,精彩纷呈的民俗节庆活动轮番上演,游客们沉浸在歌的世界、舞的海洋,让节日之乡有了更加生动的体现。

冬季是旅游市场淡季,但在我州各大景区、景点人气满满,“淡季不淡”。今年冬季,我州顺应文旅消费新趋势,积极丰富文旅产品供给,打造文旅新业态、新场景,持续推出苗年、侗年、鼓藏节等民族节庆活动,助推冬季旅游市场持续升温。

苗年和鼓藏节是苗族同胞传统的民族节日,也是庆祝丰收、祭祀祖先、感恩天地的日子。

11月10日,2024中国·雷山苗年暨鼓藏节盛大开幕。连日来,来自各地的游客朋友齐聚雷山,共赏热闹非凡的万人“非遗”巡游,共赏精彩纷呈的开幕式暨“盛世苗年·神韵鼓藏”大型民族歌舞展演,共听优美动听的“苗岭笙歌·四季村晚”演唱大赛,共品舌尖上的“万人长桌宴”。

游客、网络达人、媒体还纷纷通过各自的平台,把此次苗年的盛况传播出去,总浏览量过亿,不仅擦亮了雷山民族节庆文化名片,更在全国乃至全世界掀起了一场民族团结升温盛宴。

据悉,雷山县苗年暨鼓藏节带动商贸消费促进经济增长成效明显,全县酒店、民宿、餐饮等服务业呈现火爆的态势,各类苗族特色美食、手工艺品等也迎来了销售高峰。全县住

宿业营业额达600余万元,餐饮业营业额达460余万元,零售营业额达800万元以上。

随着侗族大歌影响力的与日俱增以及民俗文化旅游热潮的兴起,从江县委、县政府秉持“文化搭台,经济唱戏”的主导思想,于2003年起举办了首届“侗族大歌节”。今年从江县第十七届原生态侗族大歌节将于11月27日至12月29日举行。

据了解,11月30日将在从江县寨里半岛民族广场举行侗族大歌节开幕式,届时千人侗族大歌场面将盛况空前,同时还有佛山市南海区醒狮展演,国家级非遗传承人倾情献唱,精彩演出轮番上演,为观众呈现一场视听盛宴。在接下来的一个月里,还会举办侗族大歌歌唱大赛、“村光大道”年度总决赛、琵琶歌、牛腿琴歌、河边歌比赛等活动。

从江县高增乡占里村的网络达人吴林海身穿侗族服饰,通过自己的视频号,用英语介绍了今年侗族大歌节的相关内容,引起众多网友关注。“侗族大歌节不仅仅是我们当地老百姓自己的节日,也希望通过更多宣传,热忱欢迎各地的朋友们来从江一起享受这场独特而精彩的文化盛宴。”吴林海告诉记者。

用好侗族文化资源,挖掘乡村文化,促进文旅深度融合。近年来,黎平县以侗年为契机,唱响侗族大歌,贵州“村歌”品牌,做强侗年IP,着力打造国内外知名民族文化旅游目的地。

